

VÁLASZTÁSOK UTÁN, ÚJ FELADATOK ELŐTT

IRTA KÉTHLY ANNA.

Egy választási küzdelem sok mindseure jó. Mint egy rendkívüli élességű tábori látó, új távlatban állít embereket és tényeket, megmutat hibákat és erőnyeket, amelyek a hétköznapi szürke ködében észrevétlenek maradnak. A szegedi választás — éppen a jelöltek személyénél fogva — messze túlnőtt még azokon a kereteken is, amelyekre elkészülten fogtunk munkához. Nincs az országban még egy olyan titkos kerület, amelynek mandátumaiért ilyen jelöltek indultak volna harcra. Az egyik lista élén a miniszterelnök, akinek jelölése a presztizs megóvásának fokozott kötelességét jelentette a hatóságok részére. A másik lista vezetője a polgári baloldal legkimagaslóbb egyénisége, azé a polgári baloldalé, amely Budapesten kívül csak Szeged haladó polgárainak szavazatait igényelte. Az egyik oldalon egy eddig még töretlen politikai hiteltű új irányzat, az a politikus szavazótömegek legalább is nem tudták a választási agitáció erős színeit a valóságtól megkülönböztetni. Kiegészítette ezt megőrhetségükkel fogva függő helyzetben levők eszközökben nem válogatós hadjárata. A másik oldalon a polgárságban élő szabadelvű hagyományokra és indokolt ellenzéki érzületre támaszkodó vezéregyéniség. Nincs rajta semmi csodálni való, ha velük szemben a szociáldemokrata párt jelöltjének kemény munkája volt, különösen, ha számbavesszük azokat az előítéleteket is, amelyeket le kellett küzdenie.

Am mind ezek dacára a szegedi egyik mandátumot el nem vehettük volna, ha emberek és eszközök egy alkotmányos küzdelemhez méltóak lettek volna. »Wrong or right: my country!«, ezt az angol mondást nagyon sokan így variálták: »Rossz vagy jó: a pártom!« És a keserűség, amely a veszteség nyomán felgyülemlett bennem, nem annak szól, hogy a hivatalos kapcsolatot köztem és Szeged között megszakadt, hanem a harcmodornak.

De ez a hely nem arra való, hogy sebeket mutogassak. Nincs is számdékomban ezt tenni, részben azért, mert jól tudom, hogy a politikai küzdőtér nem tánciskola, ahol a gavallérok beartják az udvariassági szabályokat. Részen pedig azért, mert rém, a nőre, még hatványozottabban kötelező az összeszorított foggal való helytállás. Ahol a férfi már elveszítheti a türelmét, panaszkodhat a fájdalom miatt, tiltakozhat a reá zuduló sérelmek ellen, ott a közszereplő nőnek még megmukkannia sem szabad, mert ezzel kihívja és egész nemére felidézi a maradás kárörömét: »A nő maradjon a főzőkanálnál!« Minden bölcsességük kimerül ebben a mondatban. Az egész világ fenekestől felfordult. Régi értéktételek ujjaértékelődnek, régi életsza-

bályok elsüllyedtek, egyre élesebben ütközik ki a történelem távlatában egy új gazdasági rend képe, ám ezek a vak és süket maradiak nem tudnak más nótát nyekeregni. Mint a kintornás koldus, akinek sípládján egyetlen ócska lemeze van, a rádió és a televízió korszakában is csak ezt az egyet tudja produkálni...

A mandátumot tehát elpörölték tőlem, és

nem vehették el tőlem azokat, akikért dolgoztam.

Sem a város, sem a tanya népe nem fordult el tőlem és azoktól az eszméktől, amelyeknek szolgálatában állottam szegedi képviselőségem alatt és maradtam ezután is. És ha a hivatalos kapcsolatot eltépte a választási hadjárat eredménye, azokat a bensőséges kapcsolatokat, — amelyek közötttem és a szegediek között az elmúlt néhány esztendőben szövődtek, — nem törheti szét soha semmiféle erő. Az én számomra

Szeged nem jelenthet soha egy rosszul sikerült kirándulást,

amelynek kellemes és kellemetlen emlékét minél előbb ki kell törölni az emlékezetből. Mikor engem pártom azzal tüntetett ki, hogy ezt a szép és érdemes posztot rém bízta, legelső kötelességemnek tartottam alaposan megismerni e városnak és dolgozó népének történetét, fájdalmait, kívánságait. És nem volt e városnak oly fontos és jelentős ügye, amelyben erőmhöz képest segíteni ne igyekeztem volna. De nem volt a kisembernek olyan jogos magánérdeke sem, amelynek érvényesülésén ne munkálkodtam volna.

Jelentős és apró ügyek, feladatok tömege vár elintézésre még ma is Szegeden. A tanyai választási agitációs ut még élesebben rajzolta ki előttünk ennek az irtózatossan elhagyott és elhanyagolt népnek a sorsát. Szinte meglepőnek előttem »Tamás bátyja kunyhója« jelenetei, »szabad« emberek életére átfórtáltak. A gazdasági segítségén kívül a jó szó és a türelem tengerére volna szükség, hogy azt a százesztendő történelmi különbséget kiegyenlítsük, ami közöttük és a város között tátong.

Megvetném önmagamot, ha egy választási eredmény véletlensége — sőt irányítottsága — miatt elfelejtkezném mindenről. A fájdalomokról, amelyek még a panaszszóig is alig jutnak el. A szenvedésekről, amelyek mellett érzéketlenül halad el a szenvedések vámszedője. A város munkásáról, akinek jobbító vagy nyomorúsága egyenes arányban áll a föld népe sorsával. A dolgozó kisemberekről, akiknek szorgalma és lelkiismeretessége a mai körülmények között szétptattan a levegőbe, mint a szappanbuborék. A haladó szellemű, a kétkézi munkás sorsát keservesen átérző intellektuelekről, akik fogcsikorgatva tapasztalják, hogy szellem és kultúra milyen fölösleges podgyászdrabok egy karrier utján.

Mi, szocialisták, nem tekintjük életcélnak és karrierbetöltésnek a képviselői mandátumot. Igazságunk, eszménk nem vesztenek hatóerejükből egy történelmi dekonjunktúra idején. Mégis örülök, hogy a budai mandátumot megkaptam, mert ez lehetőséget nyújt arra, hogy

a hivatalosan elszaggatott szegedi kapcsolatokat a régi munkákedvel, szeretettel és lelkiismeretességgel nem hivatalosan továbbra is fenntartsam.

Az angol munkáspárt példája is előttem van ennél az elhatározásnál. Az angol munkáspárt rábízta a kerületet a kiválasztott jelöltre. »Candidate for.....«, ez a hivatalos címe a megbízottnak, vagyis ».....képviselőjelöltje«. Ennek a kerületnek megmunkálása, ennek minden gondja a jelölt kötelessége. Tanítás, felvilágosítás,

Tudta már az
ötregapja



Hauthner mag
a magok magva!

a munkáspárt elveinek ismertetése, új harcosok szerzése, a régi megerősítése, mindez a jelölt feladata. Választások idején vizsgáljuk, hogy milyen eredménnyel dolgozott. Ha nem sikerül — fair eszközökkel szemben! — folytatja tovább, mert arra a helyre állították és azt kell meghódítania az új világ számára.

Én is úgy érzem, hogy »Szeged város képviselőjelöltje« vagyok. A politikai levegő meglehetősen zavaros, az emberek tele vannak féltellemmel és a bizonytalanság érzésével. Kell, hogy lássák és meggyőződjenek arról: a bajok nagy része ebből a féltelemből és zavarból ered. Bátorság és meggyőződés, szabadságszeretet és a munka megbecsülő értékelése: ezek a tulajdonságok alakuljanak ki és áradjanak szét a dolgozók társadalmában. És amilyen mértékben gyarapodnak ezek az erények, olyan mértékben jutunk közelebb azokhoz a küzdelmekhez, amelyek kifogástalan eszközökkel juttatják megbízatáshoz a legalkalmasabbnak ítélt személyt és az általa képviselt irányzatot.

A munkásmozgalom egyik legnagyobb érdeme, hogy kötelességteljesítésre nevel. Gyöngye lelkei talán összeroskadtak és kiállanak a sorból, ha az események nem az ő elképzeléseik irányába fordulnak. Akit azonban mélységesen eltölt az a tudat, hogy ebből az örült és esztelen világból, a tultermelés és az éhező milliók »rend«-jéből el kell jutnunk az értelem és józanság világába, azt nem hódíthatja el helyéről sem az erőszak, sem a gunyolódás, sem a káröröm. A pillanatnyi sikerek helyett azokra a magasabbrendű eredményekre számít, amelyek több munkát és fáradságot követelnek, de több megnyugvást és lelki békeességet is jelentenek, mert senki emberfia elnyomására és megalázottságára nem épülnek.

És Husvét táján, az emberiség nagypénteki szenvedésének idején, jó lesz, ha a Pilátusok és a poroszlók sem feledkeznek meg a feltámadás misztériumáról!

Kellemes ünnepeket
kiván

a Fehércégtáblás
Roros Miksa cég.

Kardos Sámuel és Fia

festékaruk, lakkok, vegyiáruk nagykereskedése

Szeged, Valéria tér 1.

Telefon 17 62.

Alapítva 1889.

Fiókok: Hódmezővásárhely, Makó.

Husvétli nagytakarításra:

Parkettfényesítők, beeresztők, kenőszappan, parkettkefe, lőszórseprő.

Lakásfestéshez, butormázoláshoz szükséges lakk- és olajfestékek, brunolein megbízhatóságát cégünk 47 éves multja garantálja. — A világhírű „DURLIN“ kerékpár és autózománc egyed-árusítóhelye.

Gazdaságban: kocsikenőcs, szerszámolaj, rézgálic, növényvédőszer, szerek legelősebb bevásárlási helye.